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Aalders, Gerard. Roof. De ontvreemding van joods bezit tijdens de Tweede Wereldoorlog [Rob-
bery. The Theft of Jewish Property During World War II]. Den Haag: Sdu 1999. 331 pp.
ISBN 90-12-08747-3. Dutch Guilders 49.90.

Allen, Susan Heuck. Finding the Walls of Troy: Frank Calvert and Heinrich Schliemann at
Hisarlik. Berkeley, Los Angeles, London: University of California Press 1999. ,
409 pp. ISBN 0-520-20868-4. $35.00.

Bentini, Jadranka (ed). Disegni di una grande collezione: Antiche raccolte estensi dal Louvre e
dalla Galleria di Modena [Drawings of a Great Colletion: Ancient Collections Este from the Louvre
and the Art Gallery of Modena]. Milan: Federico Motta 1998. 230 pp. ISBN 88-7179-
182-7.

Bergamini, Giuseppe (ed). Napoleone e Campoformido 1797: Armi, diplomazia e società in
una regione d’Europa [Napoleon and Campofonnido 1797: Arms, Diplomacy and Society in a
European Region]. Milan: Electa 1997. 348 pp. ISBN 88-435-6266-5.

Brandi, Cesare. Come un’autobiografia. Pagine scelte a cura di Vittorio Rubin [Almost an Auto-
biography: Papers Selected by Vittorio Rubin]. (Disegno del Novecento, vol. 8). Rome: Cometa
1998. 228 pp. No ISBN. Lire 30.000.

Canova: Ideal Heads. Oxford: Ashmolean Museum 1997. 128 pp. ISBN 1-85444-083-7.

Caputi Jambrenghi, Vincenzo (ed). La cultura e i suoi beni giuridici: Atti del convegno di
studi indetto dalla Scuola di specializzazione in Diritto ed Economia delle Comunità europee [Cul-
ture and Its Legally Protected Objects: Acts of the Conference Convened by the School Specialized in
Law and Economics of the European Communities]. Milan: Giuffrè 1999. , 757 pp. ISBN
88-14-07386-4. Lire 90.000.
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Caygill, Marjorie and Christopher Date. Building the British Museum. London: British
Museum Press 1999. 80 pp. ISBN 0-7141-2164-9. £8.50.

Chatelain, Stéfanie. Le Contrôle de Gestion dans les Musées [The Control of Management in
Museums]. Paris: Economica 1998. 227 pp. ISBN 2-7178-3709-4. FFr. 195.00.

Christie’s (ed.). Works of Art from the Collection of the Barons Nathaniel and Albert von Roth-
schild: Thursday 8 July 1999. London: Christie’s 1999. 466 pp. No ISBN. SFr. 110.00
(auction catalogue).

La chute de la colonne Vendôme 16 mai 1871 [The Fall of the Vendôme Column on 16 May 1871].
Paris: L’Insommiaque 1998. 70 pp. ISBN 2-908744-22-8. FFr. 30.00.

Consejo Nacional para la Cultura y las Artes (ed.). Manual de prevención. De robo en
recintos religiosos [Manual on the Prevention of Theft in Religious Places]. Mexico: Instituto
Nacional de Antropologia e Historia 1997. 30 pp. No. ISBN.

Consejo Nacional para la Cultura y las Artes (ed.). Código de ética y normas prácticas
para la profesión de restauración del património cultural de México [Code of Ethics and Practice
Rules for the Profession of Restoration of the Cultural Property of Mexico]. Mexico: Instituto
Nacional de Antropologia et Historia 1998. 31 pp. No ISBN

Cortese, Wanda. I beni culturali e ambientali: Profili normativi [Cultural and Environmental
Property: Legal Aspects]. Padova: Cedam 1999. , 528 pp. ISBN 88-13-21119-8. Lire
60.000.

Costanza, Maria (ed.). Commercio e circolazione delle opere d’arte [Trade and Circulation of
Art Objects]. (Diritto e pratica nelle attività culturali, informative e ricreative, vol. 14). Padova:
Cedam 1999. 151 pp. ISBN 88-13-21180-5. Lire 24.000.

Daston, Lorraine, and Katharina Park. Wonders and the Order of Nature, 1150 –1750.
New York: Zone Books 1998. 511 pp. ISBN 0-942299-90-6. $34.00.

David, Elisabeth. Gaston Maspero 1846 –1916: Le gentleman égyptologue [Gaston Maspero
1846 –1916: The Gentleman of Egyptology]. Paris: Pygmalion/Watelet 1999. 318 pp.
ISBN 2-85704-565-4. FFr. 129.00.

Denon, Dominique Vivant. Pages d’un journal de voyage en Italie (1788) [Pages of a Diary
of Travel in Italy (1788)]. Paris: Gallimard 1998. 89 pp. ISBN 2-07-075375-1. FFr.
80.00.

https://doi.org/10.1017/S0940739199770918 Published online by Cambridge University Press

https://doi.org/10.1017/S0940739199770918


De Sanctis, Vittoria M. La protezione delle opere dell’ingegno: Le opere figurative, le opere au-
diovisive e le opere utilitarie [The Protection of Works of Talent: Works of Fine Arts, Audiovisual Works
and Works of Applied Art]. Milan: Giuffrè 1999. , 658 pp. ISBN 88-14-07287-6. Lire
80.000.

Den Hollander, Pieter. De zaak Goudstikker [The Case Goudstikker]. Amsterdam: Meu-
lenhoff 1998. 255 pp. ISBN 90-290-5785-8. Dutch Guilders 34.90.

Desch, Thomas. Revision of the 1954 Hague Convention for the Protection of Cultural Prop-
erty in the Event of Armed Conflict—Wherefore? (Schriften der Österreichischen Gesellschaft für
Kulturgüterschutz No. 5). Vienna: Österreichische Gesellschaft für Kulturgüterschutz
1999. 55 pp. No ISBN. (German and English bilingual edition).

Dyson, Stephen L. Ancient Marbles to American Shores: Classical Archaeology in the United
States. Philadelphia: University of Pennsylvania Press 1998. , 323 pp. ISBN 0-8122-
3446-4. £33.50.

Eichwede, Wolfgang and Ulrike Hartung (eds.). “Betr.: Sicherstellung.” NS Kunstraub
in der Sowjetunion [“Re: Taking Possession.” Nazi Art Looting in the Soviet Union]. Bremen:
Temmen 1998. 263 pp. ISBN 3-86108-326-4.

Fuld, Werner. Das Lexikon der Fälschungen: Fälschungen, Lügen und Verschwörungen aus
Kunst, Historie, Wissenschaft, und Literatur. [The Dictionary of Fakes: Fakes, Lies, and Con-
spiracies in Art, History, Science, and Literature]. Frankfurt am Main: Eichborn 1999.
309 pp. ISBN 3-8218-144-6. SFr. 46.00.

Gabrielli, Giuliano. Das Verhältnis zwischen der Anfechtung wegen Eigenschaftsirrtums und den
Gewährleistungsanspriichen im deutschen, österreichischen und italienischen Recht [The Relation be-
tween Avoidance because of Mistake as to Important Qualities of the Object Sold and Warranty
Claims in German, Austrian, and Italian Law]. (Comparative and International Law Studies,
vol. 49). Frankfurt am Main/Berlin/Berne/New York/Paris/Vienna: Lang 1999.
199 pp. ISBN 3-631-34105-9. DM 56.00.

Graichen, Gisela (ed). Schatzjäger in Deutschland. C 14—Vorstoss in versunkene Welten
[Treasure Hunter in Germany. C 14—Ventures into Submerged Cultures]. München: Ber-
telsmann 1998. 255 pp. ISBN 3-570-00297-7. DM 50.00.

Hartung, Ulrike. Raubzüge in der Sowjetunion: Das Sonderkommando KÜNSBERG 1941–
1943 [Looting Expeditions in the Soviet Union: The Special Commando KÜNSBERG 1941–
1943]. Bremen: Temmen 1997. 135 pp. ISBN 3-86108-319-1.
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Jayme, Erik. Nationales Kunstwerk und Internationales Privatrecht: Vorträge, Aufsätze, Gutachten
[National Art Object and Private International Law: Lectures, Articles, Memoranda]. Heidel-
berg: Müller 1999. , 304 pp. ISBN 3-8114-8299-8. DM 138.00.

Johns, Christopher M.S. Antonio Canova and the Politics of Patronage in Revolutionary and
Napoleonic Europe. Berkeley, Los Angeles, London: University of California Press
1998. , 271 pp. ISBN 0-520-21201-0. $55.00.

Kier, Hiltrud und Frank Günter Zehnder (eds). Lust und Verlust II. Corpus —Band zu
Kölner Gemäldesammlungen 1800 –1860 [Joy and Losses II. Corpus —Volume on the Collec-
tion of Paintings in Cologne 1800 –1860]. Köln: Wienand 1998. 640 pp. ISBN 3-87909-
632-5. DM 49.00.

Knopf, Volker and Stefan Martens. Görings Reich. Selbstinszenierungen in Carinhall
[Göring’s Empire: Self-Staging in Carinhall]. Berlin: Links 1999. 196 pp. ISBN 3-86153-
176-3. DM 68.00.

Liechtenhan, Francine-Dominique (with collaboration of Alija J. Barkovets). Le
grand pillage: Du butin des nazis aux trophées des Soviétiques [The Great Looting: From the Booty
of the Nazis to the Trophies of the Soviets]. Rennes/Caen: Éditions Ouest-France / Mé-
morial pour la paix 1998. 216 pp. ISBN 2-7373-2178-6. FFr. 139.00.

Loir, Christophe. La sécularisation des œvres d’art dans le Brabant (1733–1842): La création
du Musée de Bruxelles [The Secularization of Art Objects in Brabant (1733–1842): The Foun-
dation of the Museum of Brussels]. (Études sur le XVIIIe siècle, Volume hors série 8). Brux-
elles: Édition de l’Université de Bruxelles 1998. 222 pp. ISBN 2-8004-1196-1. FFr.
184.00.

Mauriès, Patrick (ed.). Vies remarquables de Vivant Denon: Anthologie rassamblé [The Re-
markable Lives of Vivant Denon: Collected Anthology]. Paris: Gallimard 1998. 164 pp. ISBN
2-07-074565-1. FFr. 125.00.

McCloskey, Barbara. George Grosz and the Communist Party: Art and Radicalism in Crisis,
1918 to 1936. Princeton: Princeton University Press 1997. xiv, 258 pp. ISBN 0-691-
02725-0. $22.50.

Ministère des affaires étrangères. Direction des Archives et de la Documentation
(ed.). Collection Schloss: Œuvres spoliés pendant la deuxième guerre mondiale non restituées
(1943–1998) [Schloss Collection: Works Looted during World War II and not Recovered
(1943–1998)]. Paris: Ministère des Affaires Étrangères 1998. 189 pp. No ISBN.
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Ministerstwo Kultury i Sztuki, Biuro Pelnomocnika Rzadu do Spraw Dziedzictwa
Kulturalnego za Granica [Ministry of Culture and Art. Office of the Government
Commissioner for Polish Cultural Heritage Abroad] (ed.). Straty wojenne malarstwo
polskie. Obrazy olejne, pastele, akwarele utracone w latach 1939–1945 w granicach polski po 1945.
Wartime Losses Polish Painting. Oil Paintings, Pastels, Watercolours Lost between 1939 –1945
within Post-1945 Borders of Poland. Poznan 1998. 320 pp. ISBN 83-86001-82-8.

Mottola Molfino, Alessandra, Andrea di Lorenzo, and Annalisa Zanni. Il museo
Poldi Pezzoli a Milano: Guida per i visitatori [The Museum Poldi Pezzoli in Milan: A Guide for
Visitors]. Torino, London: Allemandi 1999. 121 pp. ISBN 88-422-0826-4. Lire
35.000.

Muchnic, Suzanne. Odd Man In: Norton Simon and the Pursuit of Culture. Berkeley, Los
Angeles, London: Universitiy of California Press 1998. , 313 pp. ISBN 0-520-
20643-6. $29.95.

Rees, Joan. Amelia Edwards: Traveller, Novelist & Egyptologist. London: Rubicon 1998. ,
112 pp. ISBN 0-948695-61-7. £15.95.

Roeck, Bernd. Kunstpatronage in der Frühen Neuzeit. Studien zu Kunstmarkt, Künstlern und
ihren Auftraggebern in Italien und im Heiligen Römischen Reich (15.–17. Jahrhundert) [Art Pa-
tronage in the Early Modern Era: Studies on Art Market, Artists and Their Customers in Italy
and the Holy Roman Empire (Fifteenth to Seventeenth Century)]. Göttingen: Vandenhoek
und Ruprecht 1999. 236 pp. ISBN 3-525-01370-1. SFr. 41.00.

Roux, Emmanuel, and Roland-Pierre Paringaux. Razzia sur l’art [Raid on Art]. Paris:
Fayard 1999. 352 pp. ISBN 2-213-60345-6. FFr. 135.00.

Rückert, Claudia, and Sven Kuhrau (eds). “Der Deutschen Kunst . . . ” Nationalgalerie
und nationale Identität 1876 –1998 [“The Germans’ Art . . . ” National Gallery and National
Identity 1876 –1998]. Berlin: Verlag der Kunst 1998. 280 pp. ISBN 90-5705-093-5.
DM 35.00.

Ruggieri Tricoli, Maria Clara and Maria Désiree Vacirca. L’idea di museo: Archetipi della
communicazione museale nel mondo antico [The Idea of Museum: Archetypes of Communication by
Museums in Ancient Times]. Milan: Lyra 1998. 226 pp. ISBN 88-8223-032.3. Lire 52.000.

Russell, John Malcolm. The Final Sack of Nineveh: The Discovery, Documentation, and De-
struction of King Sennacherib’s Throne Room at Nineveh, Iraq. New Haven and London: Yale
University Press 1998. 248 pp. ISBN 0-300-07418-2. $60.00.
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Schweizerische Akademie der Geistes- und Sozialwissenschaften (ed). Unidroit:
Recht und Ethik im Handel mit Kulturgut. Tagung der Schweizerischen Akademie der Geistes- und
Sozialwissenschaften gemeinsam mit der Schweizerischen Ethnologischen Gesellschaft Bern, den 27.
Juni 1998 [Unidroit: Law and Ethics in Trade with Art Objects. Conference of the Swiss Acad-
emy of Humanities and Social Sciences and of the Swiss Ethnological Society, Berne 27 June 1998].
Bern: Schweizerische Akademie der Geistes- und Sozialwissenschaften 1998. 119 pp.
ISBN 3-907835-14-X.

Smola, Franz. Die Fürstliche Liechtenstein’sche Kunstsammlung. Rechtsfragen zur Verbringung
der Samm1ung von Wien nach Vaduz in den Jahren 1944/45 [The Princely Liechtenstein Art
Collection: Legal Problems Concerning the Transfer of the Collection from Vienna to Vaduz in
1944/45]. Frankfurt am Main/Berlin/Bern/New York: Lang 1999. 328 pp. ISBN
3-631-34683-2. DM 98.00.

Spalding, Frances. The Tate: A History. London: Tate Gallery Publishing 1998. 320
pp. ISBN 1-85437-231-9. £25.00.

Staatliche Kunstsammlungen Dresden (ed). Zurück in Dresden. Eine Ausstellung ehemals
vermisster Werke aus Dresdner Museen [Back in Dresden. An Exhibition of Formerly Missed Ob-
jects of Museums in Dresden]. Eurasburg: Minerva 1998. 255 pp. ISBN 3-932353-16-6.
DM 48.00.

Stolz, Hansjörg. Die Kunst im Steuerrecht. Kiinstler, Sammler, Stifter, Unternehmer [Art and
Tax Law. Artists, Collectors, Sponsors, Entrepreneurs]. (Schriften des Betriebs-Beraters vol. 100).
Heidelberg: Recht und Wirtschaft 1999. 194 pp. ISBN 3-8005-2044-3. DM 58.00.

Sydenham, Angela. The Treasure Act in Practice. Sudbury: Monitor Press 1998. 200 pp.
ISBN 1-871241-99-5. £75.00

Trenkler, Thomas. Der Fall Rothschild: Chronik einer Enteignung [The Case Rothschild:
Chronicle of an Expropriation]. Vienna: Molden 1999. 149 pp. ISBN 3-85485-026-3.
Austrian Schillings 207.30.

Tyldesley, Joyce. Nefertiti: Egypt’s Sun Queen. New York: Viking 1998. , 232 pp.
ISBN 0-670-86998-8. $27.95.

Un ami de Cézanne et van Gogh: Le docteur Gachet [A Friend of Cézanne and van Gogh: Doc-
tor Gachet]. Paris: Réunion des musées nationaux 1999. 301 pp. ISBN 2-7118-3761-0.
FFr. 195.00 (catalogue of the 1999 exhibition in Paris, New York and Amsterdam).
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Vaccaro Giancotti, Wanda (ed.). Beni e attività culturali nell’evoluzione del sistema giuridico.
La legge 1089/1939: dottrina, giurisprudenza, legislazione a confronto [Cultural Property and
Cultural Activities in the Evolution of the Legal System. The Act 1089/1939: Doctrine, Case Law,
Legislation in Comparison]. Rome: Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato 1998.
590 pp. ISBN 88-240-3713-5. Lire 35.000.

Van der Ploeg, Peter, and Carola Vermeeren. Princely Patrons: The Collection of Freder-
ick Henry of Orange and Amalia of Solms in The Hague. The Hague/Zwolle: Maurit-
shuis/Waanders, 1997. 276 pp. ISBN 90-400-9987-1. Dutch Florins 79.50.

World Monuments Fund (ed.). Financing Cultural/Natural Heritage and Sustainable De-
velopment: International Center of Croatian Universities, Dubrovnik, Croatia. New York:
World Monuments Fund 1996 or 1997. 123 pp. ISBN 0-9627931-7-5. $20.00.

World Monuments Fund (ed.). World Monuments Watch: List of One Hundred Most En-
dangered Sites 1998 –1999. New York: World Monuments Fund 1997. 80 pp. ISBN
1-890879-05-3. $25.00.
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1. Inclusion in this list does not preclude review.
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